

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sămbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarohle pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 34.
Epistolele nefrancate se refușă. Articollii nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond

Pogorirea duhului sfânt.

Sibiu, 5 Iunie n.

Sunt frumoșe sărbătorile în prējma cărora se află biserica noastră, sărbătorile pogoririi duhului sfânt.

Cărțile sfinte despre faptele apostolilor ne espun evenimentul legat de ele și eternizat prin ele astfel:

La cincizeci de zile de la învieirea mântuitorului apostolii erau adunați pentru a se sfătuți împreună asupra celor ce erau de făcut. Și atunci s'a întemplat că „s'a făcut sunet din ceriu ca de suflare silnică ce vine iute și a umplut totă casa unde ședeau ei. Și s'au arătat limbi împărțite ca de foc, și au ședut pe fie-care din ei. Și s'au umplut toți de duhul sfânt și au început a vorbi într'alte limbi, precum le da lor duhul a grăt.”

Puterea de sus a trimis deci darul seu asupra apostolilor, pentru a le lumina mințile, ca să pótă afla căile și mijlocele de a începe lupta pentru lășirea învătărilor primite de la mântuitorul lumii, lupta pentru propagaarea creștinismului, pentru întemeierea bisericii lui Christos.

Duhul sfânt s'a pogorit asupra lor, pentru a le da tărie și însufleșire, și i-a făcut să vorbescă cu atăta căldură, în cât unii dintré cei ce-i auđiau credeau că sunt inferbintați de vin.

Era însă căldura convingerii și căldura însufleșirii pentru sfânta cauză luată în mâna lor.

Duhul înțelepciunii a luminat mințile apostolilor, și duhul înțelegerii li-a încălđit inimile, făcându-i pe toți să-și redobândescă tăria sufletescă — sdruncinată după suirea mântuitorului la ceriuri, — și făcându-i să prindă curaj și însufleșire pentru a-și începe misiunea ce li-o designase mântuitorul în lumea acésta, misiunea de a propovedui lumina și adevărul

Darul de sus, pogorit asupra lor, i-a făcut să fie tari în credința și energici în acțiune. Să ne șovăiescă, ci cu fruntea ridicată să mergă pe calea indicată lor din partea Celui-ce numai cu câteva zile mai nainte se suise la ceriuri, lăsându-le drept testament de executat cuvintele: „Mergënd învetați tóte nemurire!”

Și l-au executat. Au murit încoronați toți cu cununi de martiri, dar' au pus temelii solide și vecinice pe sēma bisericii lui Christos, prin ei întemeiată.

Și puterea pe care duhul sfânt li-a dat'o când s'a pogorit asupra lor, și însufleșirea și curajul cu care au fost investiți pentru a-și puté împlini misiunea pe acest pământ, — tóte sunt astăzi depuse în opera lor, în biserica întemeiată de ei.

Ací, la sfântul altar, află tărie cei slabi, mângăere cei obidați, curaj și însufleșire cei slăbiți în lupte. Biserica e pentru lumea de astăzi, și ea a fost și pentru lumea din trecut isvor de putere și de învingere. Ea ne dă aceea ce trebuie să aibă ori-ce acțiune omenescă: *fondul moral*, atât de mult desconsiderat în zilele noastre.

Grele zile au avut apostolii și grele sunt zilele prin cari trecem astăzi noi, cei-ce formăm poporul român.

Ispitiți suntem din tóte părțile și desbinați suntem în prea multe cete, cu deosebite dorințe, și reprezentând deosebite interese. Pentru-că am pierdut și pierdem din vedere interesele cele mari ale obștei, — interesele conservării de neam.

Dar' precum pe apostoli i-a luminat darul de sus, duhul sfânt, pogorít asupra lor, — așa pe noi are să ne lumineze și să ne aducă la înțelegere biserica străbună, opera lor, în care ei au turnat întregul dar primit de sus.

Să ne apropiem deci și să stăm lipiți de sinul maicei noastre biserici, care ne va trimite și nouă, așa cum a trimis puterea de sus apostolilor, duhul înțelepciunii și duhul înțelegerii pentru a puté eși cu onóre din situația încurcată în care ne aflăm.

„De Ierusalim să nu vă depărtați!”, a zis Christos apostolilor, promițându-le că *aci* le va trimite alt mângăitor. „De biserica să nu vă depărtați”, zicem noi tuturor celor cu inimă curată, pentru-că *aci* e tăria, viața și mântuirea noastră.

De la comitat.

Sibiu, 4 Iunie n.

Astăzi, Joi, s'a ținut congregație ordinară în Sibiu. Prezenți puțini membri, atât Sași, cât și Români. Adunarea e presidată de domnul comite-suprem *Thalmann*. E deschisă la orele 9.

Înainte de a se intra în ordinea de zi se face comunicare, că membrul municipal *Dr. Oskar Meltzl* a înaintat în termin legal o propunere în scris, cam de următorii cuprins:

„Congregația comitatului Sibiu își ține de datorință patriotică a-și ridică glasul în contra obstrucției acum de luni inaugurată în dieta țerii, și a protesta cu energie în contra faptului, că o minoritate, contrar tuturor principiilor parlamentare, caută să-și impună voința în mod volnic față de majoritate, pentru a face imposibil, nu numai guvernul constituțional, ci și restul factorilor chiămați ai legislațiunii, spre necalculabila pierdere a țerii. Congregația se adresază deci dietei cu rugarea, să combată obstrucția cu tóte mijlocele legale și să restabilească starea de mai nainte constituțională cât se póte mai curënd.”

După o motivare scurtă dar' temeinică, făcută din partea propunătorului, să dă cuvântul membrului român, domnului *Dr. Liviu Leményi*, care în numele clubului român face următoarea declarațiune:

„Onorată adunare municipală! Situațiunea noastră a Românilor din patria acésta este de așa, în cât nu avem motive a ne alătura la propunerea făcută, dar' nu avem motive nici a lupta contra ei.

Dacă guvernul domnului Széll din 1 Mai se află în starea așa numită *ex-lex*, noi Români, tocmai în urma măsurilor luate de guvernele Ungariei, de mai multe decenii ne aflăm în asemenea stare, față de care și noi opunem *resistență pasivă*.

Dacă așa de tare se accentuează principiul majorității în favorul clasei privilegiate, noi Români ne putem provoca, chiar și în acest comitat, la adevărata și cea mai firescă majoritate

a capetelor noastre și a brațelor noastre, căci principiul adevărat al majorității pretinde *sufragiul universal*.

Ca popor asuprit, în referințele vitrege, cari ni-s'au creat noué Românilor în acésta patrie comună, pe care cu toții de-o potrivă o iubim, noi *principial* nici nu putem condamna *neconșionat* lupta *resolută a minorității*, chiar și cu arme extreme, față de o majoritate *cerbicósă*.

Ori-cari ar fi tendințele și voințele acelora, cari au inițiat și au creat situațiunea de acum a țerii noastre, noi Români nu desperăm, că rezultatul evoluțiunii prin care trecem și al acelora, cari póte vor mai urma, va fi póte spre binele patriei și a diferitelor popóre, cari la olaltă formeză națiunea ungară.

Din motivele acestea noi Români din comitatul Sibiului, ca și frații noștri din alte municipii, nu voim să luăm *poziție pozitivă* față de chestiunea *sulevată*. Declar deci în numele și la însărcinarea clubului municipal român, că noi nu votăm nici pentru propunerea făcută, nici contra acesteia.”

Se pune la vot propunerea dlui *Dr. Meltzl* și se primește. *Români nu voléză*. Se intră apoi în ordinea de zi. La orele 11 congregația a fost încheiată.

Rugăciunea.

De Al. Popescu-Drajna.

Religiunea nu e o invențiune a ómenilor, ci e ceva necesar interiorului nostru, este o posesiune inalienabilă și interioră a omului, pentru-că în om este pusă absoluta necesitate religioasă de a căuta pe Dumnezeu. Religiunea fiind deci inerentă naturii omenesti, sufletul ei, întréga ei ființă, nu este de cât: *credința*. Credința este prima manifestare a religiunii, ea este focul care întreține tótă căldura religioasă în sufletul omului, indiferent de cum ar fi acea credință.

Espreșiunea naturală însă și esențială a religiunii este *rugăciunea*, căci prin ea se manifestă raportul personal existent întré Dzeu și om, prin acest act omul arată superioritatea sa asupra celorlalte creaturi.

Om, așa de mic în fața universului, în cât nu știm de s'ar puté compara cu o picătură de apă în fața oceanului, — cât de mare și sublim apare el când înălțându-se la tronul lui Dzeu, depune la picioarele divine laudele și mulțamirile sale și se rógă la Tatăl și Creatorul seu! Când supune și sacrifică voința sa voinței divine și se încredințază cu totul conducerii lui Dzeu, pentru-ca în unire cu El și prin El să ajungă la destinațiunea sa! Atunci el nu mai este o parte neînsemnată a universului, el apare în tótă splendoréa sa, ca rege și stăpân al naturii.

Rugăciunea este o acțiune pură a ómenilor, dar' exclusiv numai a ómenilor, deosebindu-i radical de celelalte ființe. Nu există pentru ómeni nimic mai natural, nimic mai general, nimic de la care să se pótă sustrage omul mai puțin ca de la rugăciune. Copilul învață a o exercia ca de la sine, și lumea inviđibilă în care el intră cu rugăciunea îi este ca o patrie cunoscută.

Cel mai mare ateu, în fața pericolului își întinde mâinile spre ceriu și de pe buzele lui alunecă două cuvinte: „*Domne ajută mi!*”. Pe buzele de copil, care abia póte îngâna numele lui Dzeu, ca și pe buzele muribundului ce abia îl mai póte exprima, se strecoră lin o rugăciune înfocată. La tóte popórele, la cele necunoscute, ca și la cele renumite, la cele civilisate ca și la cele lipsite de cultură, întâlnim pretutindenți acte și forme de rugăciune. La tóte popórele găsim rugăciune, căci la tóte există religiune.

Ca espreșiune nemijlocită și involuntară a interiorului, nu i găsim adevărul în vechime de cât în Israel pe temeul revelațiunii. Dar' nici lumea păgână nu era lipsită de rugăciune, căci nu i lipsia conștiința despre Dzeu și faptul că ea este a lui Dzeu. Dacă viața lumii păgâne nu este o viață de rugăciune, în tot cazul rugăciunea îi este o putere a obiceiului, care domină și încunjură viața comună: pe cea publică, ca și pe cea privată. Și cu cât un popor stă mai sus, cu atât exerciează mai mult obiceiul rugei.

La Greci și Romani nici un act nu se săvârșia fără sacrificii și rugăciuni. Poeții, filosoffi, ómenii de stat de-o potrivă îndemná la rugăciune și ei însuși se rugau, ear' obiceiul poporului stă în deplin acord.

La Greci și la Romani ori-ce act de stat, ori-ce întreprindere de războiu, ori-ce bătălie, ori-ce primire a vr'unei funcțiuni publice, ori-ce afacere de judecată etc., scurt, totul în viața publică a statului era consfințit prin rugăciune și sacrificii.

De asemenea ori-ce împrejurare importantă a vieții casnice, ca nunta, nașterea, începerea majoratului, precum și întórcerea dintro' călătorie sau scăparea de vr'un pericol, și tóte sărbătorile poporului, privescetele și luptele de întrecere, acestea tóte obțineau o sfințire religioasă prin sacrificii și rugăciuni. Cu un cuvânt, întréga viață era la cei vechi străbătută de religiune și încunjurată de rugăciune.

Cine se rógă ese din lumea care l încunjură, din neliniștea și sgomotul care l supără, și se concentrează în sine. În rugăciune ne transportăm în noi înșine, ne concentrăm în fondul vieții noastre interne, în cea mai interioră sfințenie a sufletelor noastre.

Atunci lăsăm lucrul mânilor noastre, acțiunea gândurilor noastre și ne cufundăm într'o tăcere profundă pentru a ne odihni și a respira mai liber.

A ne concentra în noi înșine, este a ne concentra în Dzeu, căci în interiorul nostru ne este Dzeu aprópe, în sfințenia sufletelor noastre este Dzeu, în noi este Dzeu.

Omul estern este în lume, omul intern este în Dzeu și Dzeu este în el. Noi ne concentrăm în noi înșine pentru a ne transporta în Dzeu. Prin rugăciune părăsim lumea temporală și trecétóre și pășim în lumea eternității, respirând aerul ei. Rugăciunea este respirația interioră a sufletului și fi este tot atât de necesară precum îi este vieții pământesti necesară respirația aerului.

Rugăciunea împrăștie preste viața noastră liniștea și spiritul păcii. În rugăciune sbuciumările sufletesti, patimile

interiorului nostru, grijile și strimtorările dispar.

După cum aerul plin de ozon al munților acoperiți cu brădet dă ființei noastre o nouă putere de viață, tot astfel și rugăciunea dă interiorului nostru curaj divin și cu puteri nou eșim din sfințenia internă a rugăciunii în viața esternală, cu problemele sale, cu datorințele și durerile sale.

A se ruga și a lucra constituie viața, dar' nu așa ca și când ar fi două activități, cari s'ar lega sau s'ar deslega una de alta în mod exterior, ci ele reciproc trebuie să fie strîns legate.

Ele nu se esclud, ci se reclamă reciproc, ca și omul exterior cu cel interior, ca și sufletul cu corpul.

Rugăciunea reclamă activitatea, activitatea reclamă rugăciunea. Activitatea trebuie să fie manifestarea rugăciunii, rugăciunea trebuie să fie sufletul vieții, să fie baza prezentă a ori-cărei fapte.

Prin rugăciune viața se lăgă în timp de eternitate, se coboară în ea și crește. În această constă mărirea rugăciunii, că ea împinge viața temporală în eternitate și o pune în comunicațiune cu însuși Dzeu.

Pentru acesta nu există nimic ce să înalțe și să onoreze pe om mai mult de cât rugăciunea. E în adevăr ceva de tot sublim, că omul vorbește cu Dzeu însuși, cu spiritul absolut, că aduce solicitudinea sa înaintea Lui de a înfluița asupra deciziunii voinței lui Dzeu.

Vinnet zice: „Dzeu va numi suspinul rugăciune și rugăciunea putere, și puterea lui Dzeu — dacă ași pute îndrăzni s'o spun, — se va pleca înaintea puterii pe care a pus-o într'un suspin, dar' care suspin este tot de la El“.

Cu religiunea întotdeauna a decăzut și rugăciunea și decăderea rugăciunii a fost precursorul descompunerii esteriore, căci cu ea mōre și sufletul propriu.

La tōte popōrele deci, ori-care va fi religiunea lor, rugăciunea nu e de cât forma esteriōră a uniunii omului cu Dzeu, adecă însași expresiunea religiunii.

Conferențele învățătoarești.

Cercul Lupșa—Turda.

Vaidasig, 26 April v.

(Fine).

Sedința III.

(24 April c. v., 8 ore a. m.)

Președintele comunică hârtia inspectorului regesc din Turda dto 3 Maiu n. a. c. nr. 1281/1903, prin care notifică, că neputînd participa în persoană la ședințele conferenței, esmite ca substitut al seu pe dl Gállfy Ferencz, care s'a și prezentat în mijlocul no-

stru, conferența întîmpină pe dl Gállfy cu „să trăiescă“, ear' actul comunicat se acude la protocol.

Se pune la ordinea zilei prelegerea practică din comput, adunarea și substrația cu nr. 7, de Ioan Moldovan, spre care scop se introduc în școlă elevii. Se ține prelegerea.

După observările membrilor: Vasile Jina, Andreiu Muntean, inspectorul substitut dl Gállfy și ale prezidiului, conferența declară prelegerea deplin succedă.

Urměză prelegerea practică „Iosif și frații sei“, de Vasile Jina.

După prelegere își fac pe rînd observările: Teodor Nicōră, Mateiu Alexandru, substitutul de inspector, dl Gállfy, și prezidiul, ear' conferența decide: că prelegerea cu întregirea observărilor făcute de cei sus amintiți se ia de bunișōră și elaboratul se acude la protocol.

După aceste ședința se suspende pe 10 minute, și redeschidîndu-se se ține prelegerea practică „Adunarea și subtragerea cu nr. 13“, de Teodor Nicōră.

Se introduc elevii și prelegătorul își începe tema. După terminarea ei și dimiterea elevilor, Gavriil Rancea cetește critica. Apoi își fac observările: Macaveiu Cutean, Andreiu Muntean, Ioan Chioariu și prezidiul, în urma cărora conferența declară prelegerea de succedă în parte.

Ședința se ridică la 1 oră p. m. și se anunță proxima pe 3 ore p. m. Se vor pune la ordinea zilei punctele din convocător în restanță.

Sedința a IV-a.

(24 April c. v., 3 ore p. m.)

La ordine prelegerea practică din limba magiară „Descrierea unui obiect din școlă în limba magiară“. Nerepresentîndu-se la conferență prelegătorul însărcinat: Nicolau Giurgiu, această prelegere se ține prin Gavriil Rancea.

După prelegere își fac observările: A. Muntean, Teodor Nicōră, Mateiu Alexandru și prezidiul, în urma cărora conferența enunță prelegerea de succedă.

La ordinea zilei „Prelegere practică din comput cu elevii cursului III.“, de Pavel Stanciu.

Se introduc elevii și terminînd prelegătorul tema fac observări: Vasile Jina, Ioan Chioariu, Ioan Pêrvu, substitutul de inspect. Gállfy Ferencz și prezidiul, ear' după desbatere conferența, conform propunerii lui Vasile Jina declară prelegerea de bună. Asemenea aprobă tōte observările ce s'au făcut.

La ordine pct. 6 din convocător „Cari sunt manualele cele mai practice din comput, spre a se folosi de elevii școlōre noastre?“

Vasile Butură dă cetire teme sale, ear' Vasile Miclea cetește critica.

Autorul și recensentul se pronunță pe lângă manualele din comput de Ars. Vlaicu. Observare singur prezidiul face, ear' conferența recomandă a se folosi cu elevii manualele din comput de Ars. Vlaicu, ca cele mai corăspundētōre, precum și alte admise de autoritatea superiōră bisericăscă.

Operatul se acude la protocol.

Din considerare că s'a exprimat dorința de a termina încă astăzi conferența, prezidiul suspende ședința pe 1/2 oră pentru recreare, apoi se va redeschide și continua până la eshaurierea totală a programului.

După redeschidere se începe desbaterea asupra punctului „Planul orelor de preste săptămână“.

Andreiu Muntean ca referent spune, că avînd în vedere, că în cercul acestei conferențe nu există nici o școlă confesională cu mai mulți învățători, planul l'a alcătuit tot numai pe o școlă cu un singur învățătoriu, în care a indus și propunerea limbii magiare conform ordinului mai nou ministerial.

După observările și propunerile lui: V. Jina, Ioan Chioariu și a prezidiului, conferența decide: Planul orelor prezentat, din considerare că ocupațiunile indirecte nu sunt induse în el, se predă autorului Andreiu Muntean, care îl va întregi cu inducerea în el și a ocupațiunilor indirecte, apoi fără amănare îl va așterne prezidiului conferenței, care îl va înainta Preaven. Consistoriu spre luare la cunoștință și aprobare.

La ordinea zilei: Referada asupra examenelor de la finea anului școlar trecut și greșelile esențiale în instrucțiune și educațiune ce s'au constatat cu aceea ocaziune.

S'a cetit referada tractului Lupșa prin notariul conferenței, ear' a tractului Turda nu s'a putut ceti, din cauză că domnul protopresbiter al acestui tract a promis domnului comisariu, că 'și va face referada verbal în conferență. — Neputînd însă lua parte la această conferență din cauză de morb, — referada dorită a trebuit să rămână.

Vasile Jina propune ca conferența, fără desbatere, să iee spre plăcută cunoștință raportul deplin exact și obiectiv în tōtă privința și să esprime autorului mulțămîntă, rugîndu-l a stăruî în această direcțiune și în viitoriu.

Se primește.

Referada se acude la protocol.

Se pune la ordinea zilei punctul 12 din convocător. Propuneri etc. Ioan Moldovan, în calitate de referent al comisiunii esmise sub punctul VI., ședința I., face următōrea propunere:

Simțindu-se lipsa la noi de a avé învățătorii împărțit materialul ce se propune din diferitele obiecte, — se se alégă din sinul conferenței o comisiune, care să efectuească împărțirea, pregătind un plan de lecțiuni din tōte obiectele, arangiat după zilele săptămînilor, care să se pōtă desbate apoi în conferența anului viitoriu.

Se primește și se alege comisiunea, care are două secțiuni, a nume: Secțiunea I-a (pentru tractul Lupșa) cu membri Andreiu Muntean, Ioan Moldovan și Vasile Jina; secțiunea II (tractul Turda) cu membri Ioan Manică, Ioan Lupescu și Pavel Stanciu.

Același raportor propune, ear' conferența primește obiectele ce au să fie pertractate în conferența anului viitoriu și a nume:

1. Importanța ce o are istoria naturală în educațiune. Disertație de Ioan Manică.

2. Cum să se propună religiunea în școlă poporală, pentru ridicarea și cultivarea adevăratului simț religios-moral? Disertație de Gavriil Rancea și Vasile Miclea.

3. Predarea piesei „Două fete la holdă“ din cartea II de Popescu—Șpan. Prelegere practică de Vasile Jina și Ioan Moldovan.

4. O prelegere practică din limba magiară cu clasa V. Se predă lui Vasile Butură.

5. Ioan Huniade. Prelegere practică cu elevii clasei V, de Ioan Lupescu și Pavel Stanciu.

Propune mai departe, că avînd în vedere folosul practic ce ar resulta pentru tōți învățătorii, din publicarea desbaterilor conferențelor și cuprinsul protocoalelor acelora într'o carte, — Preaven. Consistoriu arhidieceșan să fie rugat a dispune publicarea actelor conferențelor după cum se făcuse la început, cuprinđend tōte protocoalele într'o carte, care să o pōtă procura fie care învățătoriu și alții, cu preț moderat.

Se primește.

Macaveiu Cutean se anunță pentru conferența viitoare cu o prelegere practică din comput, împărțirea, cu elevii anului IV.

Se pune apoi la ordine desbaterea asupra proiectului de statute pentru societatea de ajutorare a preoților și învățătorilor din arhidieceșan.

Conferența cu unanimitate aderă la propunerea făcută de prezidiu, pentru unele îndreptări ce ar avé a se face în statute, — și dorește, ca noul proiect, modificat în sensul acestor vederi, să se comunice la timpul său și acestei conferențe, ca să și pōtă da părerea asupra lui.

Cu notificarea concludului acestuia se încredință prezidiul și notariul conferenței.

Conferența cu unanimitate designă ca loc al conferenței anului viitoriu comuna Sălcuia-de jos (tractul Lupșa).

În urmă prezidiul constată, că programul conferenței este eshauriat. Mulțămeste membrilor, pentru-că au discutat și desbătut obiectele cu deplin zel și în cea mai mare bună înțelegere, așa, că nici pe un moment concordia și armonia dintră membri, cu ocazia desbaterilor, nu a dispărut. Dorește tuturor fericită reîntōrcere la vetrele de a casă și conferența o declară de încheiată cu aceea, că fiind pusă în perspectivă pe mîne o escursiune la salinele de la Uióra, nici unul dintră membri să nu lipsescă, căci numai acolo se vor puté convinge despre mărirea naturei, împreună cu mărirea iscusinței omenești.

Răspunde învățătoriu local în numele comunei Vaidasig, și la orele 8 1/2 s'era terminată fiind conferența, ne-am dus la o cină comună în casa harnicului învățătoriu Pavel Stanciu, ear' dimineța la orele 7 și 45 la Uióra la saline. Despre acesta cu altă ocaziune.

Un învățătoriu.

FOIȘORĂ

Convorbiri de masă.

De Carmen Sylva.

(Urmare).

Eu nu voi să zic că dacă ar fi cu putință să se stabilizească sănătatea și să se clădescă țeranilor locuințe model, nu s'ar realiza o mare binefacere, — acesta se face însă cu timpul în tot cazul, pe când clădirea de biserică, afară dōr' de Berlin, nu e astăzi nicăiri întîmpinată cu mare entuziasm. Eu cred însă că locuințele omenești pot bucura câteva mii de ómeni, pe când o casă a Domnului pōte bucura milioane de ómeni în decursul secolilor. Câtă miserie și suferință și nenorocire, ce nu pōte fi ușurată printr'o locuință mai bună, nu găsește liniște pentru un sfert de oră în casa Domnului! Deore-ce însă numai artele frumoșe pot bucura și înălța în mod durabil, ar trebui să se ofere poporului atăta frumșetă, cât e cu putință, și o biserică cuprinde multă frumșetă de-odată și o împărțășește de odată multor ómeni.

Când merg la Colonia — și de ași avé numai timpul dintră două trenuri — alerg

la dom, chiar de ași perde mănecă și bēutură. Când merg la Veneția, stau pe cât cu putință mai mult într'un a nume colț, unde colōnele se întretaie plutind în lumina aurie, așa că se forméză umbre delicate, violete.

Patimile apostolului Mateiu sau Paul în drumul din Basel, Requiemul lui Mozart în biserica Sf. Stefan, cāntec de cor în domul din Freiburg, trompetele de Paști în biserica Sf. Petru — cine ar puté spune că locul nu contribuie mult la impresiile ce-ți dă opera și că sborul alunecător al armoniilor în largile bolti în cari privirea se perde și numai urechia mai pōte urmări, e de un efect deosebit! O bisericuță de sat, mititică și străvechiă, pōte și ea predispuie spre cucernicie și mi-se pare a fi o greșelă a bisericilor noastre protestante, că au căutat în totală lipsă de podōbe o înălțare a gravității solemne. Cel puțin boltile încruciate și o înălțime însemnată, geamuri colorate, așa ca lumea din afară să fie esclusă și lumina înlăuntru să fie potolită, mi-se pare a fi o cerință pentru-ca să poți primi cu mai multă tăcere și evlavie o orgă frumoșă sau o predică profund cugetată. Nu voi uita nici-odată impresia din Westminster-Abtey, când frumosul cor și splendida orgă au amuțit, ear' Deanul Stanley s'a urcat la amvon, a cetit ca text: „Litera ucide, dar' spiritul în-

vie!“ — și, umplînd cu desevērsire uriașul spațiu cu o voce tandră, a dat prin cuvinte elocvente putere și lumină nouă textului său.

*

O singură voce purtată din boltă în boltă, pōte esercia într'un dom colosal un efect extra-ordinar. Câtă vreme se dau serbările Curților cu o splendōre atât de nepomenită și de inutilă, s'ar conveni să se sacrifice bunului Dumnezeu cel puțin ceva mai multă solemnitate, căci cel mai mare împērat trebuie să resimta adesea ori ceea-ce este în aceea mână care e de-asupra lui. Era emoționat momentul în care sultanul intra în moschee, în mulțimea de ómeni se făcea de odată tăcere mormentală și numai vocea muezzinului răsună din înălțime: „Nu uita că Dumnezeu e mai mare de cât tine!“ De-și e numai o formulă, care, altădată, când sultanul era puternic și temut, o grōză pentru întreg Occidentul, era cu mult mai impozantă, — mai are și astăzi încă o puternică însemnătate și s'a dat un semn preventor, pe cari contemporanii de sigur că nu l' vor uita nici-odată, când regele Angliei, în ziua încoronării, zăcea întră vieță și mōrte, și era numai la un fir de păr departe, ca tōtă splendōrea și bogăția să fie zăbrănită.

Omului îi place să și amintescă de micimea sa, căci altmintrelea nu s'ar urca pe ghețare, n'ar lăsa marea să se apropie furtunōsă de el și n'ar amuți într'un dom uriaș. Natura și istoria, cei doi mari predicatori, sunt totdeuna ascultați. Și de aceea cred eu că o splendidă casă a Domnului, care să semene în construcție pădurei și mării în mulțime, care să povestescă istoria popōrelor ca o biblie de piatră, face în tot cazul o impresie măriță. Câte sērmame femei nu pun pentru un moment lângă ele coșul greu și grelele griji, împreunându-și mînile într'o tăcută rugăciune! Câți nu 'și duc suferințele în biserică și le arată lui Dumnezeu când nu sunt înțeleși de ómeni! Nici nu pot face acesta a casă, unde condițiunile sunt așa fel că nici trei minute nu trec liniștite, că pentru o rugăciune nu e nici timp, nici loc, nici dispoziție, că pentru un moment solitar sunt prea multe griji; dar' în biserică ai dreptul să cugeți și chiar să uiți odată. O biserică pōte oprî pe un om de la sinucidere numai pentru că i-a dat cinci minute de gândire, de reculegere. De aceea deci bisericile trebuie să fie mari și să fie deschise tuturor.

(Va urma).

„Asociațiunea.”

Convocare.

P. t. domni membri ai „Asociațiunei pentru literatura română și cultura poporului român” și toți iubitorii de cultura poporului român sunt prin această invitație a participa la adunarea generală a despărțământului ce se va ține în 5 Iuliu 1903 la 11 ore înainte de amiază în Petroșeni cu următorul program:

1. Deschiderea adunării prin president.
 2. Raportul notariului despre activitatea de la Raportul adunării generale.
 3. Raportul casarului.
 4. Raportul bibliotecariului.
 5. Esmiterea a patru comisii:
 - a) pentru cenzurarea raportului notariului;
 - b) pentru cenzurarea raportului casarului;
 - c) pentru cenzurarea raportului bibliotecariului;
 - d) pentru înscrierea de membri noi.
 6. Deciderea asupra rapoartelor singuraticilor comisii.
 7. Alegerea a doi delegați pentru adunarea generală a Asociațiunei.
 8. Citirea disertațiilor, cari însă vor avea a se preda directorului despărțământului cu 8 zile înainte de adunarea generală, spre cenzurare.
 9. Statorirea bugetului.
 10. Esmiterea a doi membri pentru verificarea procesului verbal.
 11. Hotărârea timpului și locul unde și când se se țină proxima adunare generală.
 12. Inchiderea adunării generale.
- Din ședința comitetului despărțământului VII.

Hațeg, în 30 Maiu 1903.

Dr. Gavril Suciu
president.

Ioan Muntean
notariu.

De la sate.

Examele școlare din tractul protopresbiteral al Mercurei.

— 15 Maiu v.

Am avut fericirea de a asista la mai multe examene de la școlile noastre populare din tractul Mercurei, și nu pot trece cu vederea de a nu face un mic raport despre cele vădute și esperiate, deore-ce examenele de încheiere ne arată zelul pe care l'a desvoltat învățătorul, ba ele au devenit un fel de serbătoare, atât pentru copii cât și pentru părinți, căci cei dintâi vin să arete ce au învățat, ear' părinții au să se convingă, că nu înzadar își cheltuiesc sude cu salarizarea învățătorului și susținerea școlii și a celor trebuincioase la învățământ.

Tote examenele au fost presidiate de vrednicul nostru adm. protopopesc Avram S. Păcurariu, conduse fiind cu deosebit tact, căci dsa este nu numai un recunoscut factor în ale administrațiunei și conducere înțelepte a unui tract protopresbiteral, dar și a dovedit și dragostea nemărginită, ce o are față de școlă și învățătorul, posedând multă teorie și bună praxă în pedagogie.

Vorbirile sale, ținute la încheierea examenelor au sădit în inimile tinere dragostea față de școlă, asemenea și cuvintele îndreptate cătră pătrupi, comitetul bisericesc și părinții elevilor au fost atât de pătunțoși, pline de învățături practice, în cât prin deosebitele comune a rămas impresiunea adâncă, că dsa este un adevărat părinte și este pătunț de un zel neobosit, posedând și o energie, care nu se pôte clătina, ca și o stâncă de granit. A dat îndemnuri la zidiri de școle și biserici și sunt firm convins, că cuvintele adresate poporului trup se vor face.

După încheierea fie-cărui examen dl administrator protopresbiteral dimpreună cu delegații și învățătorul interesat a ținut conferență, îndreptând scăderile cu duhul blândetelor și scoțând la ivelă părțile cele bune.

Examele s'au început la 21 April în comuna cea mai depărtată Tapu și s'au sfârșit în Poiana, la 11 Maiu, având aproape toate rezultate foarte multumitor.

Cu acestea încheiu scurtul meu raport, dorind învățătorilor viață îndelungată, ca să-și împlinescă chiamarea tot cu mai mare revnă, ear' iubitorului nostru șef tractual trimită i atotputernicul darul său, ca să-și pôte împlini misiunea spre binele și fericirea acestui tract.

Depescașiu.

NOUȚĂȚI

Din cauza sfințelor serbători „Pogorirea duhului sfânt”, numărul proximal fôiei noastre apare Joia viitoare.

Excursiuni de studiu la Sinaia. O parte a elevelor școlii civile a Asociațiunii, deosebi cele din clasele superioare, au plecat azi în excursiune de studiu în România, având în excursive Sinaia, Azuga, Bușteni, Câmpina, etc. În călătoria lor ele sunt însoțite de directorul Dr. V. Bologa, profesorul V. Păcală și profesorele doșore Iovescu și Pop. La Sinaia vor sosi pe a doua zi de Rusalii (Luni), asistând la sfințirea bisericii de la mănăstirea de acolo, — sfințire ce va fi făcută prin însuși metropolitul românesc.

Contra trecerilor religioase făcute din interes. Consistoriul episcopiei sârbe a Pakratului, sub presiderea episcopului Miron Nicolici a luat hotărâre, ca să nu mai fie primit în sinul bisericii gr. or. sârbești nici un proselit, față cu care pot subversa tănueli că numai din ore-care interes trece de la religioasa sa la cea gr. or. sârbească. Totatunci a hotărât, să lucre cu toate mijloace întru împedecarea căsătorilor mixte.

Libertatea științei. În afacerea de la Oradea-mare, tractată în primul din numărul 55 (2 Iunie st. n.) al ziarului nostru, sub titlul „Teoria evoluțiunii”, deputatul Benedek János a interpellat pe ministrul de culte în ședința de alaltăieri a dietei, întrebându-l: ori de se îndetifică cu cererea de destituire a profesorului Somló, făcând de ceii colegi ai lui de la academia de drepturi? Ministrul a răspuns imediat, protestând contra ori-cărui atac îndreptat contra libertății științei și contra „suffletului acestei libertăți”: contra libertății spirituale. A reprobat procedura celor cinci profesori (cari au pîrit pe Somló la ministru, cerând destituirea lui), zicând că nu prin pîri la autoritățile superioare au să-și valideze opiniile în chestie, contrare teoriei dezvoltate de Somló în disertația lui științifică, ci pe terenul științei, combatându-l prin tractate tot științifice, — dacă pot.

Portul Burgas. Duminecă s'a deschis, în prezența principelui, a guvernului bulgar și a corpului diplomatic, portul Burgas al Bulgariei.

Post de notariu. Cu termen până la 29 Iunie st. n. e publicat concurs la postul de notariu-adjunct în Voitec (pretura Ciacovei, în Banat), dotat cu 800 corone salariu și 60 cor. onorar în cazul că alesul va fi numit substituit de matriculant. Cererile concursuale sunt a se trimite protopretorului Györy în Csákova.

Demonstrațiuni noue în Croația. Duminecă și Luni s'au întemplat de nou demonstrațiuni antiimagiere în Zagreb (capitala Croației). Cam trei mii de oameni, parte mare sosiți din provincie spre a asista la festivitățile de Rusalii în capitală, au percurt stradele orașului, spargând ferestre, dând jos firme cu inscripții și embleme magiari, și aruncând plôie de petri în poliștini chiamați să facă ordine. Abia după ce au eșit întru restabilirea ordinei s'au desceșer soldații, s'au împrașiat demonstrațiuni. Se zice, că motiv al demonstrațiunilor a fost faima că o sêmă de deputați magiari ar fi sosit la Zagreb să se convingă despre starea lucrurilor.

Cum pacifică Turcii? Spre a curăți Macedonia de bandele revoluționare bulgare trupele turcești pured cu înfiorătoare crudime nu numai față cu bandele, ci și cu satele despre cari presupun că simpatizează cu mișcarea revoluționară, ori chiar dau sprijin bandelor. Exemplu de această crudime asiatică e sôrtea satului Banița din departamentul Serres, care cu locuitori cu tot a fost pustiit de soldații turci. Cădirile au fost date pradă focului, vitele și ce aveau locuitorii au fost luate de soldați, ear' locuitorii au fost uciși. Din 500 locuitori abia au scăpat 48, cărora li-a succedat să fugă în munți; ceilalți au fost uciși și aruncați în riu. Pe femei și fete soldații întâiu le necinșteau, apoi le ucidau. Comandant al acestor bestii de om era inzașa Tevfik, fost oficer în armata bulgară, desertat mai apoi și intrat în armata turcescă.

Potop de apă în America. Orașul Nord-Topeka din satul Kansas în America-de-nord, în urma ploilor torențiale din săptămâna trecută e inundat întreg. Preste 20.000 de oameni au ajuns la sapă de lemn, nimicindu-li-se casele și tot ce aveau în jurul lor. Sute de inși au perit și ei în valuri, ear' preste 7000 au părăsit orașul, căutându-și loc de așezare în alte părți.

Avis. Corul mixt bisericesc va cânta Duminecă (I. zi de Rusalii) în biserica din suburbial iosefin la 9 ore a. m.

„Tipografia” societate pe acțiuni și-a ținut astăzi adunarea generală. A decis lichidarea institutului, alegând lichidatori pe dnii: George Pop de Băsești, Rubin Patia și Dr. Liviu de Leményi.

Maial. În 26 Maiu (8 Iunie) a doua zi de Rusalii, școlă din Seliște va ține la „Neted” maial. Invitații speciale nu se fac.

Vreme grea. În India (comună în comitatul Sirmiu) eria a fost vinor mare, urmat de plôie torențială și grindină puternică. Tote sămănăturile au fost nimicite de grindină, ear' ce a mai rămas, a nămolit apa vărilor umflate de plôie. Douăzeci case au fost prăbușite de valuri.

Hymen. Ana Stoica Ispas și Zaharie Mihășan anunță celebrarea nunții lor religioase, care se va ține în 8 Iunie s. c. (a 2-a zi de Rusalii) la orele 3 p. m. în biserica gr.-ort. din Daia-română.

Sensație de la curtea din Belgrad. În numărul de alaltăieri ziarul vienez „Reichswehr” publică o telegramă din Zemlin, de următorul cuprins: Bucătariul francez al regelui Alexandru a fost aflat erii mort în conac; era împușcat prin inimă. Poliția a comunicat ziarelor din Belgrad faptul ca sinucidere. Bucătarul acesta în oraș e răspundă faimă, că bucătariul a murit de morțe silnică. A nune, că în contra reginei Draga ar fi fost planuit un atentat, la ce fiind ea făcută atentă, nu lua nici-odată din mâncări înainte de a fi dat din ele unui cățel al ei. În cățelul a murit într-o simptome de otrăvire, provenită din mâncarea pregătită reginei. În noptea urmata după această întâmplare a urmat apoi morțea bucătariului.

Cutremur de pământ în Armenia. Cum raporteză o telegramă din Constantinopol, un puternic cutremur de pământ a fost Luni în Armenia, făcând mari devastări deosebi în districtul Van. Comuna mare Begilon și alte câteva sate sunt total pustiite. Preste 200 de oameni au căzut victimă cutremurului.

Incendiu mare în Neapol. Marți s'era s'a escat un mare incendiu la palatul unui institut de credit din Neapol, mistuind aripa drăptă și mijlocul edificului, împreună cu toate obiectele și hârțiile de valoare aflătoare acolo. Paguba e preste unsprezece milioane de lire. Trei pompieri au căzut de pe scări în cursul lucrării de stingere, fiind toți trei răniți mortal. Marchisul de Sarmiento, căzut într-o pompă a murit de morțe oribilă. Locuitorii din casele vecine și din mănăstirea de călugărițe au fost delogiați, petrecându-se în cursul delogierii scene cutremurătoare. La stingere au lucrat pompierii orașului, personalul de serviciu al tuturor autorităților și mare număr de soldați, cărora după mai sforțați li-a succedat să localizeze focul. De stîns însă nici Mercuri nu era stîns.

Nenorocire pe mare. Apru de Anvers s'a ciocnit Marți s'era (26 Maiu) vaporul norvegian „Uto” cu vaporul englez „Huddersfield”, încercat cu emigranți austriaci, poloni, italieni și ruși, cari voiau să meargă la Canada (în America). Vaporul englez îndurând o spărțură de 5 metri lungime și 3 m. lărgime, s'a cufundat împreună cu douăzeci și unu de călători, pe cari catastrofa i surprinsese în somn. Echipajul (21 oameni) și 20 pasageri au scăpat pe luntrile de salvare.

Glumă nesocotită. În ziua festivităților iubilor din Petersburg (Duminecă) se arangiaseră în grădina zoologică spectacole pentru distracția publicului de rînd. În cursul petrecerilor un lucrător a strigat prin public, că au scăpat din cușcă tigrii. La acesta toți au dat năvală să fugă din grădina, provocând învâlmășelă grozavă. Mulți au căzut jos, trecând prestele alții și strivindu-i sub picioare. Preste douăzeci de inși au îndurat contuziuni foarte grave, ear' alți mulți s'au ales cu răni mai ușore. Respectivul putea să abă urmări încă și mai grave.

Avis. Subsemnatul aduc la cunoștința on. public, că în piața din Seliște am deschis o grădina cu un pavilion modern aranjat, în care se pot căpeta vinuri veritabile de pe Târnavă, vechi și noue, bere cu paharul și cu sticla, todeauna prospătă. Tot aci am o bucătărie germană și română și primesc abonamente lunare. Prețuri moderate și serviciu prompt. Rog on. public pentru spriginul seu binevoitor. Cu stimă, Ilie Popa, proprietariu.

[70] 1-3

FELIURIMI

Cel mai rentabil „oficiu”. Cu ocaziunea vizitei regelui Edward al Angliei la Roma și Paris, făcute la începutul lunii trecute, făcuse mare senzație un harap din personalul de serviciu al regelui: un flacău uriaș, îmbrăcat elegant și cheluitoriu cu mână largă, ca unul ce înotă în bani și nu pune nici un preț pe ei. Era cafegiul regelui. A nune, regele Edward e pafonat asemă la cafelei turcești, ear' cafea turcescă mai bună de cum știe ferbe harapul regelui, nu știe ferbe d'or' nimenea. De aceea harapul are „oficiu” de mare importanță în menagiul regesc. De trei-ori pe zi trebuie să fêrbă regelui cafeauă. Atăta e serviciul, ear' pentru această „muncă” harap are salariu 7000 fonți (17500 corone) pe an și provisiune întrégă. Și atât de indispensabil e harapul acesta pentru masa regelui, în cât chiar și cu ocaziunea vizitelor pe la curțile domnești și-l duce cu sine, pîntru-ca și în străini să-și fêrbă el cafeaua.

Mijloc pentru pustiirea ciórelor. Pe unele locuri ciórele fac grozave devastări, în butul tuturor mijloacelor de apărare contra lor. Un practic mijloc întrebuinteză în acest scop bavarezii, care e următorul: Pun în o olă mare mai multe litre de piperiu, preste care tórnă rachie tare, în cantitate corăspundătoare cantității piperiului. Lasă apoi olă cam trei zile, ca să se dospescă bine p'periu, apoi împraștie dospeală pe grămăduțele de gunoie, cărat de curând la câmp. Ciórele mănăcând din această dospeală amesc (se îmbetă) așa de tare, că timp de amesuri întregi nu mai pot sbura. În această stare de beție apoi pot fi ușor ucise.

O statistică a emigrărilor. Statisticianul Bisse publică în fascicolul din luna trecută al revistei „Revue Bleue” din Paris un interesant articol asupra emigrării europenilor în Statele-Unite americane. Emigrările acestea au luat proporții mai mare cam de prin anii 30 ai secolului trecut. Ordinea în care popoarele europene au fost atacate de această „bóla emigrațională” e următoarea: Într-o anii 1840—1860 grosul emigrărilor îl dădea poporul sărac irlandez, emigrând în acest interval de timp preste 250,000 de irlandezi în America. De la 1860 emigrarea irlandezilor a mai încetat, urmându-le însă germanii. Într-o anii 1860—1890 au emigrat din Germania în Statele-Unite americane nu mai puțin de cât 4½ milioane de oameni. În 1890 locul prim în contingentul emigranților îl iau italienii, emigrând într-o anii 1890—1900 preste jumătate milion de oameni (651,893). În același timp au emigrat: din Rusia 702,010 inși, din Austria și Ungaria 592,707, din Svedia și Norvegia 321,281. În anii din urmă numărul emigrărilor a crescut în toate aceste țeri, scădând numai în Germania și Irlanda. În 1902 numărul emigraților a fost: în Italia 178,375, în Austria și Ungaria 171,989, în Rusia 107,347, în Svedia și Norvegia 48,378, în Franca 3117.

Cărți și reviste.

În Tipografia archidieceșană a eșit de sub tipariu Liturgierul (cu litere latine) revisuit și retipărit cu binecuvântarea Inaltpreasfinției Sale dlui Ioan Metianu, arhiepiscop și metropolit. Cuprinde, pe lângă cele trei și liturgii, rugăciunile ocazionale din liturgierul vechiu și numeroase îndrumări tipicale pentru toți slugitorii la altariul Domnului, precum și „Rânduiala chiamării Duhului sfânt”, reclamată din mai multe părți. Se estinde pe 42 côle de tipariu și se presintă și din punct de vedere tehnic ca o carte ce face cinste tipografiei archidieceșane. Se pôte procura de la Librăria archidieceșană din Sibiu (Nagyszeben). Prețul: broșat cor. 6—, legat cor. 8—.

Nr. 420/1903

[83] 1-3

Concurs

Pentru întregirea posturilor învățătoresci în următoarele comune din protopresbiteratul Mercurei se escrie concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în „Telegraful Român“:

1. Apoldul-mic, două posturi, cu salariu de câte 600 cor. din repartitie de la popor, cuartir în edificiul școlar, ori relut pentru cuartir, lemne și grădină, preste tot 60 cor.

2. Cinadie, un post cu salariu de 400 cor., din repartitie, și usufructul unui pământ de 7 jug. 334 stângini, (Ordinul consist. dto 20 Decembre 1901, nr. 12078 șc.), și cuartir liber în edificiul școlar.

3. Rod, un post, cu salariu de 600 cor. din fondul parochial, relut de cuartir 60 cor. și pentru grădină 40 cor. — Competenții cu cunoștințe musicale, capabili de a înființa cor, vor fi preferiți și deosebit remunerați.

Reflectanții la aceste posturi au să țină strună în Dumineci și sârbători la utrenie, și la s. liturgie să cânte cu școlarii.

Cererile instruite conform normelor în vigore au să fie înaintate subsemnatului oficiu în termenul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Mercurea, în conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Mercurea, 20 Maiu 1903.

Avram S. Pecurariu adm. prot.

Se primește un

candidat de avocat

pentru cancelaria avocațială a dlui Dr. Mátyás Lázár, Sibiu, strada urezului nr. 22.

Cartea consilierului de medicină Dr. Müller, apărută deja în a 40-a ediție, care tractează despre

Conturbările în sistemul nervos și secșual

precum și despre vindecarea radicală a lor, se pôte procura prin tôte librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci postale o trimite franco Curt Röber, Braunschweig.

Băile de sare și iod din Mercurea

(Erdély Szerdahely Sósüördö)

despre conținutul căroră opinia medicală e förte favorabilă apröe la tôte bölele, adaptate și provöđute cu edificiile și vilele din nou zidite

Duminecă, în 7 Iuniu (25 Maiu) 1903

se vor deschide în mod festiv la orele 2 p. m. Trenul stă zilnic la dispoziția öșpeților, avönd la băi stațiune proprie în care soșeste la orele 3 1/2, 9 și 11 a. m.; 5, 6 și 8 1/2 p. m.

Omnibusul plöcă din Mercurea-oraș la băi la orele 6 și 11 a. m., 2 și 5 1/4 p. m. Taxe potrivite.

Ödăi de locuit pentru öșpeți se pot închiria, cu prețuri moderate, în edificiul vechiu și noua vilă zidită spre acest scop.

Restaurant în una din vilele cele noue, aranjat modern și cu gust, cu o sală mare pentru petreceri.

Cu mănăcări și beuturi alese, pe lângă un serviciu prompt, se recomandă —

Aröndatorul băilor:

Ilie Floașiu.

NB. Informațiuni mai detaliate despre conținutul băilor se pot lua de la subscrisul.

Nr. 328—1903.

[69] 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de paroch în parochia de clasa a III-a Vorța cu filia Valea-lungă, tractul Iliei, pe baza rezoluțiunei Preav. Consistoriu arhiepiscopescan din 31 Decembre a. tr. nr. 13,835 bis. și al concludului comitetului parochial din 22 Februaru a. c. — se escrie prin această concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, sunt cele fasionate în cöla B. pentru întregi-

rea venitelor preöfești de la stat, despre cari venite concurenții și pot lua informațiuni de la subscrisul oficiu protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au să și așterne cererile lor instruite conform normelor în vigore subscrisului oficiu protopresbiteral în termenul deschis, și au a se presenta în vr'o duminică ori sârbătöre în biserică pentru a cânta, eventual a celebra și cuvönta.

Ilia, la 29 April 1903.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Iliei.

George Oprea protopresbiter.

Cruce sau stea öuplă electro-magnetică

Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

Nu e mijloc secret

vindecă și invioreză



pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e a se aparat vindecă böle

da împrejurării, că acest vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunii sângelui, anemie, amefeli, fiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poștei de mănăcare, răceală la mâni și piciorö, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor böle cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — În cancelaria mea se ată atestate încurse din tôte părțile lumii cari prețuesc cu multă mire invențiunea mea și ori-cine pöte examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să se confunde cu aparatul „Volta“ deöore-ce „Ciasul-Volta atăt în Germania atăt și în Austro-Ungaria a fost öficios öprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apreciat și cercetat. Deja teifințateza crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi

Prețul aparatului mare e cor. 6.— folosibil la morburii cari nu sunt mai vechi [2] 16—

Prețul aparatului mic e cor. 4.— folosibil la copii și femei de constituție förte slabă.

Espeditie din centru și locul de vöndare pentru țöră și strălnătate e: MÜLLER ALBERT, Budapesta, V., strada Vadász 42/V colțul strada Kálmán.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căilor ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1903.

Table with multiple columns showing train schedules between Budapest, Predeal, Arad, Teiuș, Sibiu, and Făgăraș. Includes columns for train type (Tren de pers., Tren accel.), departure times, and destinations.